[bookmark: _GoBack]邵东一中2022届高三第二次月考物理试题
总分：100分     时间：75分钟

第I卷（选择题）
一、单选题（只有一个选项正确，每题4分）
1．下列关于超重和失重现象的描述中正确的是（     ）
A．电梯正在减速上升，在电梯中的乘客处于超重状态
B．磁悬浮列车在水平轨道上加速行驶时，列车上的乘客处于超重状态
C．“神舟”六号飞船在绕地球做圆轨道运行时，飞船内的宇航员处于完全失重状态
D．荡秋千时秋千摆到最低位置时，人处于失重状态
[image: ]2．如图所示，AOB是固定在水平面上且水平放置的光滑杆（悬空），∠AOB=60°，两杆上分别套有质量都是m的小环，两环用橡皮绳连接，一恒力F作用于绳中点C，使C沿∠AOB的角平分线水平向右移动.当两环受力平衡时，杆对小环的作用力为（     ）




A．	B．	C．  D．    

[image: ]3．2019年7月25日，一颗名为“2019OK”的小行星与地球擦肩而过，该小行星与地球围绕太阳公转的轨道如图所示，图中两点为地球轨道与小行星轨道的交点，且地球与小行星均沿逆时针方向运动，已知该小行星围绕太阳公转的周期约为2.72年，不考虑其他天体的影响，则（　　）
A．该小行星公转轨道的半长轴约为地球公转半径的2.72倍
B．小行星在近日点的速率小于地球在M点的速率
C．在围绕太阳转动的过程中，地球的机械能守恒，小行星的机械能不守恒
D．地球和该小行星各自经过N点时的加速度大小相等
[image: ]4．如图所示，平行板a、b组成的电容器与电池E连接，平行板电容器P处固定放置一带负电的点电荷，平行板b接地．现将电容器的b板向下稍微移动，则(    )
A．点电荷所受电场力增大	B．电容器的带电荷量增加
C．P点电势减小	D．点电荷在P处的电势能减少
[image: ]5．小万做自感现象实验时，连接电路如图所示，则（      ）
A．断开开关S，L1逐渐变暗至熄灭，L2变亮后再熄灭
B．闭合开关S，L2逐渐变亮，然后亮度不变
C．闭合开关S，L1立刻变亮，且亮度不变
D．断开开关S，L1变亮后再熄灭，L2一直不亮
[image: ]6．如图，在水平面上运动的小车里用两根轻绳连着一质量为m的小球，绳子都处于拉直状态，BC绳水平，AC绳与竖直方向的夹角为θ，则下列说法正确的是(     )
A．小车一定向左运动    B．小车的加速度可能小于gtanθ

C．AC绳对球的拉力一定是
D．BC绳的拉力一定小于AC绳的拉力
二、多选题（每题5分，有两个或以上正确选项，错选得零分，漏选得3分）
7．下列四幅图的有关说法中正确的是（  ）
[image:  ]
A．图（1）中的人用大锤连续敲打，小车能在光滑的水平面上持续向右运动
B．图（2）中若改用绿光照射，验电器金属箔可能不张开
C．图（3）为氢原子能级示意图，一群氢原子处于n=4的激发态，当它们自发地跃迁到较低能级时，能使逸出功为2.21eV的金属钾发生光电效应的光谱线有4条
D．图（4）可以得知原子核F的比结合能小于原子核E的比结合能，原子核D和E聚变成原子核F时会有质量亏损，要释放能量
8．A、B两物体同时同地同向出发，其运动的v－t图象和a－t图象如图甲、乙所示，已知在0～t0和t0～2t0两段时间内，A物体在v－t图象中的两段曲线形状相同，则有关A、B两物体的说法中，正确的为(      )
[image: ]
A．a2＝2a1
B．A物体先加速后减速
C．t0时刻，A、B两物体第一次相遇
D．2t0时刻，A、B两物体第一次相遇

[image: ]9．质量为m、电荷量为q的微粒以速度v与水平方向成θ角从O点进入方向如图所示的正交的匀强电场和匀强磁场组成的混合场区，该微粒在电场力、洛伦兹力和重力的共同作用下，恰好沿直线运动到A，下列说法中正确的（　　）
A．该微粒一定带负电荷
B．微粒从O到A的运动可能是匀变速运动


C．该电场的电场强度大小为    D．该磁场的磁感应强度大小为  







10．如图所示，倾角为的传送带以恒定速度顺时针运行。一质量为5kg的小滑块以沿传送带向下的初速度从顶端滑上传送带，若小滑块最终从传送带顶端滑离传送带，已知传送带与小滑块之间的动摩擦因数为，最大静摩擦力等于滑动摩擦力，，，。则下列说法正确的是(      )

[image: ]A．小滑块沿传送带下滑过程中的加速度与刚开始沿传送带上滑时的加速度相等，大小均为
B．传送带顶端到底端的长度至少为40m
C．小滑块最终离开传送带的速度大小为4m/s
D．从小滑块滑上传送带到最终离开传送带，由摩擦力产生的热量为1440J

第II卷（非选择题）
三、实验题
11．（6分）有一内阻未知（约2kΩ~6kΩ）、量程（0~3V）的直流电压表．某同学用一多用电表的欧姆档，直接去测量该电压表的内阻，则欧姆档的选择开关应拨至倍率“×_________”档。该同学先将红黑表笔短接调零后，应选图___________（选填“甲”或“乙”）的方式连接。在实验中，欧姆表的刻度盘如图丙所示，则电压表的电阻应为_______________Ω。
[image: ]
12.（9分）某同学在家中找到两根一样的轻弹簧P和Q、装有水总质量m=1kg的矿泉水瓶、刻度尺、量角器和细绳等器材,设计如下实验验证力的平行四边形定则,同时测出弹簧的劲度系数k。其操作如下:

a.将弹簧P上端固定,让其自然下垂,用刻度尺测出此时弹簧P的长度;


b.将矿泉水瓶通过细绳连接在弹簧P下端,待矿泉水瓶静止后用刻度尺测出此时弹簧P的长度,如图甲所示,则=__________cm;

c.在细绳和弹簧Q的挂钩上涂抹少许润滑油,将细绳搭在挂钩上,缓慢的拉起弹簧Q,使弹簧P偏离竖直方向夹角为60°,测出弹簧Q的长度及其轴线与竖直方向夹角为θ,如图乙所示;

[image: ](1)取,则弹簧P的劲度系数k=_________N/m;

(2)若要验证力的平行四边形定则,和θ需满足的条件是

=________cm  ,  θ=__________
（3）若减小两弹簧秤上端悬点的水平距离，弹簧Q的弹力大小怎么变化？_________ 
 (填：“变大，变小，或不变”)

四、解答题

13．(13分)如图所示,MN、PQ是平行金属板,板长为l,两板间距离为,PQ板带正电,MN板带负电,在PQ板的上方有垂直于纸面向里的匀强磁场．一个电荷量为q、质量为m的带负电粒子以速度v0从MN板边缘沿平行于板的方向射入两板间,结果粒子恰好从PQ板左边缘飞进磁场,然后又恰好从PQ板的右边缘飞进电场．不计粒子重力．重力加速度为g ，求:
[image: ]（1）两金属板间所加电场的电场强度大小．
（2）匀强磁场的磁感应强度B的大小．









14．（15分）如图所示，一质量的长木板静止在粗糙水平面上，其右端有一质量的小滑块A，对B物体施加一F=20N的拉力，t=2s后撤去拉力，撤去拉力时滑块仍然在木板上，已知A、B间的动摩擦因数，B与地面的摩擦因数为。
(1)求有拉力时木板B和滑块A的加速度大小；
(2)要使滑块A不从木板B左端掉落，求木板B的最小长度；
(3)两物体都停止运动时，物体A是否还在木板B上，如果在B上，求出A距离B右端的距离，如果A离开木板，求出A离开木板B时的速度。
[image:  ]




15．（选修3-3，共13分）
（1）下列说法中正确的是（         ）
A．热量可以从高温物体向低温物体传递，不能从低温物体向高温物体传递
B．在完全失重的宇宙飞船中，水的表面仍存在表面张力
C．用显微镜观察布朗运动，观察到的是液体分子的无规则运动
D．当水面上方的水蒸气达到饱和状态时，水中还会有水分子飞出水面
 E．对于一定质量的理想气体，如果压强不变，体积增大，那么它一定从外界吸热
[image: ]（2）如图所示，光滑导热活塞C将体积为V0的导热容器分成A、B两室，A、B中各封有一定质量的同种气体，A室左侧连接有一U形气压计（U形管内气体的体积忽略不计），B室右侧有一阀门K，可与外界大气相通，外界大气压等于76cmHg，气温恒定．当光滑导热活塞C静止时，A、B两室容积相等，气压计水银柱高度差为38cm．现将阀门K打开，当活塞C不再移动时，求：
①A室的体积；
②B室从阀门K逸出的气体质量与原有质量的比．

image4.wmf
(

)

2

2

mgF

+


oleObject4.bin

image5.wmf
mgF

+


image6.png




oleObject5.bin

image7.wmf
MN

、


image8.png




image9.png




image10.png




oleObject6.bin

image11.wmf
cos

mg

q


image12.png
B(1)

RaRE SRR BT

QL%H

@)

EleV

n
o

5

4 .

3 -1.51
2 -3.40
1 -13.6

5[6))





image13.png




image14.png




oleObject7.bin

image15.wmf
tan

mg

q

q


oleObject8.bin

image16.wmf
cos

mg

qv

q


oleObject9.bin

image17.wmf
37

q

=°


oleObject10.bin

image18.wmf
1

2m/s

v

=


oleObject11.bin

image19.wmf
2

4m/s

v

=


oleObject12.bin

image20.wmf
0.8

m

=


oleObject13.bin

image21.wmf
2

10m/s

g

=


oleObject14.bin

image22.wmf
sin370.6

°=


image1.png




oleObject15.bin

image23.wmf
cos370.8

°=


image24.png
"

V)




oleObject16.bin

image25.wmf
2

0.4m/s

a

=


image26.png




oleObject17.bin

image27.wmf
0

12.50

Lcm

=


oleObject18.bin

image28.wmf
1

L


oleObject1.bin

oleObject19.bin

oleObject20.bin

image29.wmf
2

L


image30.png




oleObject21.bin

image31.wmf
2

10/

gms

=


oleObject22.bin

image32.wmf
2

L


oleObject23.bin

image33.wmf
2

L


image2.wmf
mg


oleObject24.bin

image34.wmf
2

l


image35.jpeg




oleObject25.bin

image36.wmf
2kg

M

=


oleObject26.bin

image37.wmf
B


oleObject27.bin

image38.wmf
1kg

m

=


oleObject28.bin

oleObject2.bin

image39.wmf
1

0.2

m

=


oleObject29.bin

image40.wmf
2

0.4

m

=


image41.png




image42.png




image3.wmf
F


oleObject3.bin

